

# El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 53  
Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11  
(FRANQUEO CONCERTADO)  
SUSCRIPCIONES

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ  
Año XVII. Núm. 3.372 ALICANTE Lunes, 9 de Septiembre de 1929

Alicante, un mes. . . . . 2 plás.  
Provincias, trimestre . . . . . 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR  
ENSEÑANZAS

## A nuevo Estado, nueva Nación

Por MACELINO DOMINGO

¿Qué era Prusia antes de 1914? Prusia era el Kaiserismo y el militarismo; el militarismo viviendo del Kaiserismo y el militarismo sosteniendo, a su vez, al Kaiserismo. Era el casco de hierro y la disciplina férrea, sin espíritu. Era un estado sobre un pueblo y con la amenaza constante de extenderse por el mundo. Era el «Einfeste Burg is unser Gott.» «Nuestro Dios es una fuerte ciudadela»; era la promesa de extenderse el vuelo triunfador de las águilas germanas hacia todos los horizontes. Era la desaparición del ciudadano para dar paso al guerrero; era la negación de la democracia para cimentar políticamente el poder sobrenatural del autócrata; era la renuncia voluntaria y alegre de todos los derechos para magnificar un solo deber: servir al señor que conduciría a Alemania a sus destinos gloriosos. Así como Grecia fué el espíritu y Roma el derecho, Prusia era la fuerza.

Así como Grecia tenía aromas de Jardín de Academos y Roma resonancias de Agora, Prusia evocaba voces de mando y oía a pólvora seca. Simbólicamente, Prusia aparecía como un cuartel. «Será siempre así Prusia?»—se preguntaban quienes ansiaban influir, airearla, dignificarla, civilizarla. «Será siempre así»—respondían los malos profetas. Es así por temperamento racial.

¿Qué es Prusia, como es en 1929? Sigue siendo el solar del rey, la columna del Imperio, la armadura del *Deutschum*. ¿Siendo la Meca immaculada de los nacionalistas alemanes? Oigamos a estos nacionalistas ahora y por sus palabras advertiremos lo que Prusia, actualmente, es. Los nacionalistas alemanes, partidarios del retorno del *exkaiser*; devotos de la antigua bandera; cantores del militarismo; enemigos de la Sociedad de Naciones y del diálogo con Francia, anhelantes de una guerra de revancha, no se inclinan ya ante Prusia. La denigran; la combaten; la odian. ¿Por qué? El Estado prusiano no tiene, a la hora presente, un gobierno de derecha, sino un gobierno de izquierda con preponderancia socialista; los antiguos funcionarios, servidores, ruedan sin voluntad de una máquina que solo tenía una mano que la moviera, son reemplazados por funcionarios sensibles a su responsabilidad y a su personalidad colaboradores en una obra que requiere la aportación, no la sumisión, de todas las energías; es el más firme sostén de la política, del casco de acero, ni pangermanista, ni monárquica, sino de la política conciliadora, europea, democrática, que Stressemann realiza. Es decir: la Prusia que en 1914 simbolizaba la Alemania que rebasaba las fronteras de los otros pueblos y entraba en ellos como Atila en Roma, es, en 1929, el símbolo más luminoso de la República alemana.

¿Cómo ha podido ser ello? Ha podido ser porque la Prusia de 1914 era una ficción: la realidad es la Prusia de 1929. Prusia aparecía como un peligro porque sufrió en ella la marca y la garra de los Hohenzollern: de los Hohenzollern que la oprimían, la ahogaban, la despersonalizaban, a un solo propósito: el de sostenerse ellos. Para los Hohenzollern no era sagrado su pueblo: se consideraban solo sagrados ellos. No les preocupaba que el pueblo perdiera en la servidumbre sus características íntimas, y frustrara o desviara por este hecho sus destinos históricos: lo que les importaba era conservar ellos sus características y cumplir los delirios históricos que a ellos le llenaban la cabeza. No era una dinastía para un pueblo, sino un pueblo para una dinastía.

«La Prusia era peligrosa—ha escrito en un periódico tan respetuo-

so con las instituciones históricas, como *Le Journal de Debats*, un escritor tan conservador como Auguste Gauvain—la Prusia era peligrosa porque ella sufría la presión de los Hohenzollern, la presión que éstos ejercían sobre Prusia. No era Prusia el peligro: el peligro era Prusia con los Hohenzollern. Y el mayor peligro de Prusia no era su acción guerrera sobre Europa, movida por los Hohenzollern, sino la ausencia de la acción espiritual que, por los Hohenzollern, Prusia debía de cumplir sobre sí misma. Los Hohenzollern en Prusia, a serles propios los dioses que invocaban, podían algún día haber arrasado a Europa: lo que ya casi habían arrasado era el alma de Prusia. No pudieron; porque un pueblo se adormece, se insensibiliza, se embrutece, se desfigura: no mueren. Que no muere, lo evidencia la Prusia democrática y libre de 1929 tan distinta a la Prusia autocrática y esclava de 1914.

La visión de la Francia de nuestros días nos induce a sentar dos afirmaciones: Primera: que un Pueblo no ha de juzgarse nunca por las instituciones que aguantan, que soporta, que se le imponen; solo ha de juzgarse por las instituciones que él, en pleno uso de sus derechos, crea y sostiene. Francia puede juzgarse por lo que es su Estado; Alemania, también; Inglaterra también, porque en Inglaterra la soberanía no reside en la cumbre del Poder ejecutivo, sino en el Parlamento. Rumania no puede juzgarse por la dinastía que la rige; Lituania, no puede afirmarse que ella es su dictador; Italia, aunque lo grite Mussolini a todos los vientos, no puede decirse que sea el fascismo. Un pueblo solo merece ser juzgado por lo que es su Estado, cuando el Estado depende de la voluntad del pueblo. Cuando no depende de su voluntad, cuando, como en Prusia, se siente estrangulada el impetu del pueblo para el Estado sostenerse, el pueblo ha de juzgarse como siendo todo lo contrario de lo que el Estado es.

Segunda afirmación: que un pueblo impotente para librarse del Estado que le despersonaliza y le ahoga, no es incapaz, libre ya, para constituir y servir un nuevo Estado que se nutra con todas las energías populares. Es decir: que no aciertan quienes afirman que un pueblo no merece sino el Estado que él crea. A veces casi siempre, se necesita que una minoría audaz, a la que el Estado no puede vencer, con firme conciencia histórica, redima al pueblo del Estado viejo e instituya el Estado nuevo en que el pueblo recobre su personalidad. Es decir, más categóricamente aún: no es el pueblo sobre el que ha de influir para que él se libere del Estado inservible, sino que el Estado inservible donde precisa proceder para establecer un Estado en el que el pueblo pueda recobrar su personalidad y ser lo que es.

La amenaza de Wilson contra los Hohenzollern libró a Prusia del despotismo. Libre la Prusia de 1914, sin cinturones de hierro en su alma, sin cascos sobre su cabeza, ha podido elevarse a ser lo que es: a ser esa Prusia democrática y republicana de 1929. No es este caso de Prusia—de la Prusia no redimida por ella misma, sino redimida por Wilson aristocracia representativa—un ejemplo vivo de lucha política y de experiencia histórica en el que deben ver y aprender las minorías selectas y militante de todos los pueblos en los que el caso de Prusia sea aplicable?

MARCELINO DOMINGO  
(Prohibida la reproducción)

En cuarta plana, originales de interés.

Para EL LUCHADOR  
Instantáneas europeas

## Mac Donald, en la tribuna

Mac Donald, en la tribuna, es un espectáculo impresionante. Alto, esbello, vestido austero, la noble cabeza airoso erguida, coronada por una melena plateada, la mirada franca y viva, el gesto amplio y espontáneo, magnífica figura la de este hombre cuya presencia despierta una simpatía extraordinaria. Hay en su rostro una sonrisa inquieta, en la que la bondad oculta las amarguras de su vida y borra el orgullo de la victoria. Mac Donald—algo de maestro, mucho de poeta—empieza su discurso lentamente, con voz grave, que se hace luego melódica y toma registros indefinibles en los momentos apasionados. Su ademán se transforma con su voz. Al principio, los brazos cuelgan a lo largo de su cuerpo y suben después hasta doblarse junto al cuello. Más tarde toda su figura se apoya sobre la tribuna como asomándose al auditorio, para tenerlo más cerca, más dominado. Finalmente, su movimiento característico: la mano derecha golpea la palma, de la izquierda—como si entre las dos aprisionase una idea—levanta el puño cerrado, lo abre en un gran impulso—como si arrojará un argumento al público. Posee Mac Donald el secreto mágico de los grandes oradores: desprende esa corriente misteriosa, cargada de vibraciones eléctricas, de fuerzas fantásticas e invisibles, que pone en contacto al orador con los oyentes, cuando estos son un verdadero. Es una fuerza física, irresistible, que recordarán quienes hayan oído un solo discurso de Blasco Ibáñez.

Se ha dicho que Mac Donald es un místico. «La vuelta del peregrino» escribe William Martin. Místico humanitario, peregrino de paz. Ibáñez a hablar de la mística revolucionaria o de la honda religiosidad inglesa. Pero esto se prestaría a confusiones. La silueta moral de un escocés, de un político que vive en una democracia clásica, de un hombre que pasa de la miseria y el dolor en la juventud al gobierno del Imperio británico, no puede fijarse con las líneas simples de nuestras palabras convencionales. Tendríamos que encontrar otras que añadiesen a la idea, mística, religiosa, moral, revolucionaria, el sentido jurídico, técnico, político, de la libertad, del orden, de la responsabilidad. Llegaríamos así a precisar lo que tiene de más flotante y delicado la democracia, y cómo se forma intelectualmente—humanamente—un hombre como Mac Donald destinado a representarla.

En la tribuna de la Sociedad de Naciones Mac Donald ha anunciado la adhesión del Imperio británico a la cláusula de arbitraje obligatorio del tribunal de La Haya. Se dirá: es un acto jurídico. Digamos: es un acto revolucionario. Que el Imperio más poderoso hoy en la Tierra, que esa Sociedad de Naciones formada por la Gran Bretaña y los Dominios, que esa gran Empresa de pueblos, de hombres y de riquezas servida, guardada por los cañones de la escuadra inglesa, renuncie a imponer su arbitrio en el mundo por la fuerza y acepte el arbitraje de un tribunal, es un acto revolucionario; esto es, pacífico. En caso de un conflicto entre el Imperio británico y otro pueblo, la última palabra la pronunciará hasta ahora el *Ambirantazgo* inglés. Después de haber hablado Mac Donald desde la tribuna de Ginebra, la última palabra la dirán los jueces internacionales de La Haya. Mac Donald ha dado a la Historia un rumbo nuevo.

Ginebra, septiembre. CARLOS ESPLA

## RAPIDA ARTE Y ARTISTAS

Hermoso y conmovedor ha sido el discurso de Briand entonando un himno a las ideas pacifistas. Pide que las madres y los niños se saturen de estas ideas para que las nuevas generaciones destruyan cordialmente la guerra.

No somos muy optimistas en esto, pero tampoco el pesimismo nos lleva a la desesperanza. Aún hay pueblos muy atrasados; aún seguirá muchos años dando preferencia a lo bélico para enaltecerlo, la historia que se enseña a los niños; aún tardará en desaparecer el egoísmo, tanto el individual como el colectivo.

Pero bueno es que esas ideas de paz, de amor, de confraternidad vayan ganando prosélitos, que los mismos individuos poco o poco cada vez se sientan menos belicosos, que en este sentido la humanidad progresa en la perfección.

Difícilmente se llegará a convertir el mundo en un paraíso, porque los hombres no somos perfectos; llevamos dentro aún mucho de demonio y poco de ángel.

Conformémonos en no retroceder, conque a medida que pase el tiempo vayamos perdiendo cada vez más lo que tenemos de diabólicos para ganarlo angelicalmente. Es decir, cada vez menos malos; cada vez más buenos. Todos podemos ayudar en ello. X.

## PETIT-PARIS

LOZA - CRISTAL - PORCELANA  
SERVICIO PARA CAFES Y BARES  
NOVEDADES PARA REGALOS  
Avenida de Méndez Núñez 28.

## Don Marcelino Domingo

Después de haber permanecido una temporada en el campo de Tortosa, marchó a Madrid nuestro querido amigo e ilustre correligionario don Marcelino Domingo, quien ha comenzado inmediatamente, juntamente con otros distinguidos correligionarios, los trabajos de propaganda y organización del partido republicano radical socialista.

## Los republicanos de la región de Levante

Alianza Republicana, Junta Provisional de Murcia

«Consultados los distintos Comités Municipales que constituyen este Comité Provincial de Alianza Republicana, determinan hacer conocer tanto a la opinión como a los señores Socios del Círculo de la Alianza Republicana de esta capital que pudieran sentirse algo desorientados con la actual situación política republicana:

Que la entidad denominada Alianza Republicana, podrá, en el sentir de algún sector, no representar hoy la unión de todos los elementos republicanos, ni ser el instrumento de su actuación, pero como actualmente no hay más organización republicana potente que la Alianza Republicana, la misión de sus componentes está en pertenecer a ella mientras no quede deshecha o MIENTRAS los futuros partidos que se proyectan no demuestren que son más capaces de asumir la responsabilidad de ser verdaderos elementos de organización y actuación política de las izquierdas españolas que aquella Alianza Republicana. Enormes campos de conquista hay en la masa política española y en los disidentes de la Monarquía para bien demostrar que se tiene prestigio y capacidad para la organización de partidos de moderna ideología izquierdista; cuando estos deseos que no pasan, hasta ahora, de ser expresiones potenciales, se plasmen; cuando su dinamismo demuestre que no son solo apertencias sitas en la mente de sus organizadores, los elementos de la Alianza podrán elegir entre varios caminos ya trazados. En este único caso deberá considerarse la Alianza deshecha.

Por el Comité de Murcia: señores Rivera Ruiz don Miguel, Cardona Serra don José, García-Villalba y Molin don Francisco, Palazón Clemens don Alfonso, Martínez López de Molina don Luis, García López don José, y Pascual Murcia don Antonio.  
De Torrealguera, don Fulgencio Giménez Giménez.  
Por el Círculo de Alianza Republicana de La Alberca, don Nicolás Alvarado.  
Por el Comité de Yecla, don José Giménez Bernal.  
Por el Comité de Archena, don Mario Sprechio.  
Por el Comité de Cieza, don José Templado.  
Por el Comité de Molina, don Juan Bautista López.  
Por el Comité de Ceuti don Eloy Lacal Botía.  
Por el Comité de Mula, don Andrés Llamas Baraona.  
Por el Comité de Aguilas, don Desiderio Carmona.  
Del Círculo Republicano de Bualúa

Señor Director de EL LUCHADOR. Estimado amigo y correligionario. Con la presente me permito adjuntarle una gaceta regándole la publique en el diario de su digna dirección.  
Gracias y queda suyo atento y correligionario.  
Por la directiva.—El Presidente, Valeriano Sánchez.

Con fecha de hoy hemos transmitido a la Junta Provincial de Alianza Republicana la siguiente comunicación.  
Junta Provincial de Alianza Republicana.  
E. P.

Estimados correligionarios. Este Círculo Republicano ha acordado en Junta General celebrada con fecha de ayer, y por inmensa mayoría, retirar la adhesión que teníamos concedida a Alianza Republicana recabando nuestra íntegra autonomía quedando a la expectativa para inclinarnos en el futuro en casos concretos y determinados a aquella organización que a juicio del Círculo, actúe más extensa y democráticamente

Doctor  
Federico Sellés Miquel  
Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París  
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas  
De 10 a 1 y de 4 a 7  
Plaza de Castelar 1 entresuelo

## Nuevos Interventores de fondos

Los de Elche y Monóvar  
El Pleno del Ayuntamiento de Monóvar ha resuelto el concurso abierto para la provisión de Interventor de fondos municipales, a favor de nuestro estimado amigo y conterráneo don Antonio Góñez Limiñana, en la actualidad apoderado de la cursal villenense del Banco Hispano Americano.  
Reciba nuestra cordial enhorabuena.  
—La «Gaceta de Madrid» publica el nombramiento de Interventor de fondos del Ayuntamiento de Elche, a favor de don José García Coquilat.

Propague usted EL LUCHADOR

con el fin de conseguir el triunfo de los ideales que sustentamos. Salud y República.

Por la Directiva.—El Presidente, Valeriano Sánchez.

Círculo de Alianza Republicana, de Elche

El próximo sábado día 14 del actual, celebrará Junta General extraordinaria dicha entidad para fijar su situación dentro de los organismos republicanos.

La reunión tendrá lugar a las diez y media de la noche.

Alianza Republicana, de Alicante

La secretaria ha recibido una carta de la «CASA DE LA DEMOCRACIA» de Orihuela en la que reiteran la adhesión, de esta importante entidad, a la Alianza Republicana, haciendo fervientes votos por la inteligencia de todas las tendencias republicanas, apuntando que, la República exige en estos momentos históricos el sacrificio de todos los republicanos para mantener unidos con verdadera y desinteresada inteligencia a todos los correligionarios.

Próximamente se reunirán los republicanos de Orihuela para nombrar el delegado que les ha de representar en la Junta Provincial de Alianza Republicana.

Doctor  
F. Fajardo Guardiola  
Médico Odontólogo  
Enfermedades de la boca y dientes  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
SAGASTA, 57

## La Gota de Leche en el pasado mes

Resumen de gastos e ingresos  
Durante el pasado mes se han invertido en los racionados de los niños acogidos a esta institución (oscilando su número entre 67 y 74), 2.759 litros de leche y 40 kilos de azúcar. En total los gastos han ascendido a pesetas 2.203,30.

Ingresaron por diversos conceptos, pesetas 12.356,40, incluyendo el beneficio de la verbena de Ramiro.

La existencia en caja era en 1.º del actual, de pesetas 28.867,09.

El comerciante alicantino don Federico Madrid ha hecho un donativo de 125 pesetas, que el señor alcalde ha dispuesto se ingresen en la cuenta de la benéfica institución en el Banco Central.

Dr. Espuch Vidal  
del Hospital Provincial  
Nariz-Garganta-Oídos  
J. Costa, 9, (antes Rames)Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Ayer embarcó en nuestro puerto el general Weyler

En el correo expreso de ayer vino don Valeriano Weyler, duque de Rubí.

De la estación marchó directamente al muelle donde embarcó en el «Bellver», vapor correo de Palma de Mallorca, punto de destino del ilustre militar.

Por no ser conocida la llegada del general no fué recibido por ninguna autoridad.

Su motor exige  
SPIDOLEINE  
aceite inmejorable

## Pequeñas observaciones

Si nos equivocamos y se nos advierte, no nos molesta; lo mismo que tampoco deben molestarse aquellos a quienes nosotros advertimos de lo que nos parece un error.

Así es que agradecemos que otro, en «Grandes observaciones» nos contradiga.

Pero, no nos ha convencido en lo que dice más que en aquello de que ya estábamos convencidos: que usualmente se emplea la palabra *patrona*; pero sigue siendo un disparate.

Como argumento demostrativo de que estamos errados, nos pregunta: ¿porqué no se le ha ocurrido la misma idea, y ha tratado de hacerla notar, al leer en las hojas de los calendarios, ¿serán almanaces? por ejemplo Santiago Patron de España? Sencillomente, porque si hubiera dicho *matrón* de España, habría resaltado, como resalta *patrona*. *Pater* para los masculinos: *patrón* y *patrón*; *mater* para el femenino: *matrona* y *madrona*. Masculinizar un femenino o afeminar un masculino, nos parecerá siempre incorrecto, lo mismo gramaticalmente que en otros sentidos.

De manera que la palabra *patron* está bien empleada tratándose de santos titulares, de gobernantes de barcas o de lo que sirve para sacar otra cosa igual. Y la palabra *matrona* corresponde a vírgenes, santas y ciertos empleos de la Tabacalera, Aduanas y fieltos de consumos. ¿Verdad que otro habrá leído lo de *matronas* romanas, pero nunca de *patronas* romanas? Habrá visto alegorías en las que la figura representativa o simbólica es unamujer arrogante, por ejemplo la que representa la República. ¿Verdad que decimos la *matrona* de la República y no la *patrona* de la República? Es decir *pater*, para todo lo masculino, y *mater* para todo lo femenino con sus derivados correspondientes, siguiendo la ley etimológica. Meaos en el caso de *comadrón*, que como se comprenderá es porque ayuda a la madre, a la hembra, al temen o, y no pueden darse ocasiones a que esos *comadrones* asistan a un padre, a un macho, a un masculino, según el concepto fisiológico, naturalista o gramatical que se dé a la palabra.

Antonio Valbuena y «Vanancio González», afirmarían lo que decimos.

Una cosa es que se haya generalizado el empleo del vocablo, y otra que deje de ser un disparate.

¿Qué seguirá diciéndose *patrona*? Por nosotros como si se ocurre denominar a San Nicolás de Bari *matrón* de Alicante, siguiendo la misma regla.

Aunque esperamos que otro después de estas explicaciones, que ampliaremos si preciso fuere, dirá y reconocerá, como el personaje de la laureada obra quinteriana: «No será muy castellano, pero colemo».

Uno

## MUY EN BREVE CARRATALÁ

«COMENTARIOS SOBRE SU VIDA Y SU MUERTE: DATOS BIOGRÁFICOS»

Ordenado y comentado por «El de Tanda» y J. Ferrándiz Torremocha

Portada a 4 tintas de LORENZO AGUIRRE

Este opúsculo, con infinidad de fotos del malogrado diestro alicantino, con fidedignos datos biográficos y comentarios y apostillas sobre su vida, despejará ciertos rumores nada justos que sobre el desgraciado Carratalá circularon.

Artículos para caza  
Efectos de pesca  
Sagasta, 5.—ALICANTE

TOROS Y TOREROS

La corrida del sábado en Villena

Una grandiosa faena de Marcial Lalanda.— La sosería de Pablo.— Barrera se impone en los quites, galleando por chicuelinas.— «Mella» es ovacionadísimo en dos monumentales pares de banderillas

El sugestivo cartel de Villena nos hizo trasladarnos el sábado a tan importante población.

En la plaza, como de costumbre, no pasó de media entrada. Y en su mayoría, público forastero. Desfilan las bandas de música «El Empastre» de Burjasot y Municipal de Villena.

En el palco presidencial, aparte de la autoridad local, que preside, toman asiento el delegado gubernativo señor Flaquer y el asesor alicantino don Emilio Ferrer, que dicho sea de paso, estuvo luego acertado en su comentario.

Las cuadrillas de Marcial y Pablo Lalanda, con la de Barrera son acogidas con general aplauso.

Los toros

Pertenecían a la vacada de don Augusto Perogordo del Escorial (antes Montoya).

A excepción de los lidiados en segundo y sexto lugar, que man surroncaron un tanto y llegaron difíciles al último tercio, los demás cumplieron, creciéndose a castigo y derribando a los montados con estrépito.

Todos ellos estuvieron bien armados y fueron de buena romana. En la arena dejaron un hito para el arrastre.

Marcial Lalanda

Si como empresario—que lo era el sábado—tenía motivos para estar de mal talante, como torero anduvo de excelente buen humor. Con grandes deseos de complacer al público.

No se estrechó gran cosa al lancear al primero, pero se adornó en los quites, clavó par y medido rehiletes, y en la faena de muleta anduvo artista y valiente, intercalando cuatro pases naturales y uno de pecho, que se aplaudieron mucho.

Al matar se terció y tras media estocada tendenciosa y una caida dobló el animal, notándose la falta de Pardiño; pues Cadenas anduvo torpe con la puntilla, levantando al toro dos veces.

En el cuarto, Marcial se estrechó en verónicas y al rematar se le aplaudió frenéticamente.

En el primer quite, remató rodilla en tierra y al repetir la suerte lo hizo mariposeando finalmente.

El bicho estaba boyante, ansió so de pelea y Marcial supo cuidarlo. Al son de la música clavó 250 pares de banderillas estupendísimos.

Luego, con la muleta, el coloso de Villamadrid desafió a burel citándole en corto, clavada ambas rodillas en la arena y ejecutando a la perfección el pase ayudado.

Después... el delirio. Pases de pecho, ayudados, de la firma en redondo, por bajo, molinetes y hasta de frente por detrás. La música amenizaba la colosalísima faena, el gran torero se entusiasma con el nobilísimo animal y los graderíos parecían un manicomio. Todos los espectadores chillaban desahogadamente y las manos echaban humo de tanto aplaudir. Fue un momento indescriptible. Estábamos presenciando una de las grandes, de las maravillosas faenas del maestro la mejor de la actual temporada. Faena que fue rematada con media estocada, algo desprendida pero mortal.

Lo presidencia premió al torero con los apéndices auriculares y el rabo de la res y el público tributó frenética y cerrada ovación, saliendo a los medios Marcial, después de haber dado la vuelta al anillo, para corresponder al entusiasmo de la parroquia y despedirse de esta, por tener que marchar en auto a San Sebastián, donde toreaba ayer domingo.

Pablo Lalanda

Es un torerito sosó y medroso también. Conoce las distintas suertes del toro, pero las practica sin emoción alguna y con precauciones. Es como si dijéramos, un huevo sin sal.

Tres veces entró a matar a su primero y las tres, feamente y abandonando en una de ellas los avíos de matar.

No supo aprovechar las buenas condiciones de su segundo al to-

Cartera de Sociedad

Se encuentra notablemente mejorado, de la enfermedad que le aqueja, nuestro querido compañero de redacción, don Miguel Romá, («El Sustrato de Eperón»). Muy de veras deseamos en esta casa su pronto y total restablecimiento.

—Se encuentra en su finca de San Juan el alto empleado de la Compañía de Tabacos de Filipinas, don Adolfo Ferrándiz.

—Después de haber estado unos días en Alicante, marchó a sus posesiones de Ibi el ilustre doctor don José Sanchis Bañús.

—De su viaje al extranjero regresó la distinguida señora doña Angela O'Connor, viuda de don Juan Maisonnave.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo don Juan José Aguado, prestigioso industrial de Elda.

—En el correo de Oran, han regresado hoy, dando por terminadas sus vacaciones estivales, nuestro querido amigo don Rafael Carratón Barrera y su distinguida esposa, doña Rosa Ballester, acompañada de su señora madre y hermano.

—Hoy sale en viaje de compras, para París y Barcelona, la acreditada modista de sombreros de esta plaza doña Oblivia Francés, a quien deseamos un feliz viaje.

—Marchó a Valencia el ingeniero director de las Obras del Puerto, don Luis Sánchez Guerra.

—Con rumbo a Palma de Mallorca, embarcó ayer en el vapor «Bellver», don Santiago Soler Asensio.

—Acompañado de su distinguida esposa se encuentra en Alicante nuestro estimado amigo y correligionario don Manuel Torres, de Madrid.

—Ha fallecido la virtuosa señora doña María de los Angeles Bravo Villasanté, esposa del capitán de Estado Mayor don José Poveda Pagán, con destino en el Gobierno Militar de Alicante.

—Llegó de Valencia el capitán de Artillería, don Angel Ferrer Asín.

—Marchó a Palma de Mallorca una comisión del Ayuntamiento de Alicante, presidida por don Recaredo Más Magro, y en la que figura el secretario don Enrique Ferré, para asistir el Congreso Municipalista.

—Llegó de París con su familia el distinguido literato alicantino don Carlos Batlle.

—De su excursión veraniega han regresado el catedrático de este Instituto, don Antonio Valero y su distinguida esposa.

Lea V. EL LUCHADOR

EL DE TANDA

Del trágico final del raid marítimo Puerto Rico-Sevilla

Sevilla, (teléfono).—Se ha reconstituido por el juez, la reconstrucción del suceso que costó la vida al marinero Angel Carbó.

Después de realizar esta diligencia el doctor Franceschi ingresó nuevamente en la cárcel.

Ha sido puesto en libertad el polizón Roberto H. López porque de las diligencias del sumario no aparece contra él responsabilidad alguna.

Por orden de la autoridad ha sido recluido en el yate, pues dicho individuo carece de documentación para poder desembarcar.

El doctor Franceschi recibe numerosa correspondencia de todas partes, especialmente de New-York y de Puerto Rico.

Entre las muchas cartas que ha recibido el doctor Franceschi hay una que copiamos a título de curiosidad y que le ha sido enviada por el popular e inquieto sevillano Francisco Palomares «El Marino», proponiéndole la compra del yate «Mary» para realizar él sólo la travesía Sanlúcar-Puerto Rico.

También ha recibido un cablegrama que desde New-York le han enviado Mr. Eduardo George y su esposa; que son los padres del doctor, y que dice: «Pensamos en ti y sentimos contigo».

Otro día firma una señorita de la buena sociedad portorriqueña y otro de un juez del distrito de San Juan de Puerto Rico, que dice: «Tenga fe en la justicia española».

Para informar del asunto del doctor Franceschi ha llegado de Madrid el notable periodista don Angel Lázaro.

El suceso sigue apasionando a la opinión pública.

La situación creada al procesar al doctor Franceschi por el rumor circulado de que en el cadáver del marinero Angel Carbó no se habían visto señales de herida por disparo de arma de fuego ni tampoco de asfixia por inmersión, aunque todo esto pertenece al secreto del sumario, se espera con vehemente interés que la aclare el informe que den los médicos que intervinieron en la autopsia de aquél y también el del examen de las vísceras recogidas.

«El Real Club» vence copiosamente en sus dos primeros partidos de Orán, y su marco es visitado una sola vez por el balón de los Oraneses.

Por seis a uno venció el equipo Campeón de nuestra actual región deportiva, en el primer partido, jugado el pasado jueves y por seis a cero, vencieron de nuevo ayer los murcianos en su segundo, lo que prueba cuan acertados estábamos al pronosticar que la excursión del «Real Murcia», por Orán y Argel, había de ser victoriosa y de confirmación para el buen nombre que el bolampí español goza por aquellas tierras.

No ya por los tanteos logrados, con ser tan copiosos y aplastantes, demostración plena de la potencialidad de la línea de ataque «roja», sino por la cantidad del juego desarrollado, por la técnica desplegada por el once del «Real Murcia», en los dos partidos celebrados, es alabada por los deportistas oraneses.

La «A. S. M. O.» (Asociación Sportive de la Marine Oranaise), no ha podido resistir el empuje y ciencia del «Real Murcia», que ha desarrollado un juego que ha causado gratísima impresión en Orán, destacando la labor de García de la Puerta, Aracil y Antónito, de cuya valía habla entusiásticamente la prensa oranesa.

Alfonso XIII, 1; Hércules F. C., 1. En el campo de «La Florida», contendieron los equipos Alfonso III y el Hércules F. C. empatando a 1 goal.

Central-Cinema Para hoy Chicas de vanguardia

Movimiento del Puerto BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS Domingo día 8.—Ninguno. DESPACHADOS Bellver, español, para Baleares con carga general y pasaje. ENTRADOS Lunes día 9.—V. Puchol, español, de Barcelona con carga general y pasaje. María Elisa, español, de Bilbao y Almería con carga general. V. Puchol, español, para Orán, Melilla, Ceuta y Málaga con carga general y pasaje. María Elisa, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona con carga general.

Nueva Farmacia Francisca Llorca Calderón de la Barca, 29 y Juan de Herrera, 4

Regatas San Sebastián, (teléfono).—Se celebran las tradicionales regatas de traineras, tomando parte barcas de San Juan, Santurce, Guebaria, Sestao, San Pedro y San Sebastián. Ganó la trainera de San Pedro.

Deportivas

BALOMPIÉ

En el campo del «Plán», el «Alcantante F. C.» vence por 3 a 1 al «Gimnástico F. C.» (de Elche)

Ante escaso público y arbitrado por el señor Siera, que estuvo a tono con el color gris del encuentro, celebrase este partido entre el equipo propietario del terreno de juego y los «gimnastas» de Elche que, recientemente ingresados en la Segunda Categoría, supieron ofrecer fuerte resistencia a los «rojos», que vencieron, no obstante, al forzarse el marco del once forastero por tres veces mientras que los del «Gimnástico», solo lograban el tanto del honor.

Terminado el primer tiempo con un empate a un tanto logrado el del «Alcantante», por un propio defensor del «Gimnástico», al intentar desviar el balón en un «corner», decidió el partido en el segundo tiempo, al marcar Coloma dos bonitos tantos que le valieron al «Alcantante» la victoria.

El juego desarrollado por el equipo visitante fué vistoso y de haber tenido un poco más de entrenamiento, tal vez hubieran logrado una menor diferencia en el tanteo.

El «Alcantante», más ducho en estas lides, supo llegar final del encuentro con más energías, y sin desplegar gran calidad de juego, obtuvo la victoria, aprovechando el desfalecimiento del equipo visitante que dejó buena impresión, pero que no pudo evitar que los del «Plán», vencieran por el margen apuntado, al bati Coloma el marco ilícito con dos tantos, en los últimos momentos del partido, partido que según nos manifestaron se jugaba en honor de Puig el notable jugador alicantino, que de nuevo marchará a Valencia a continuar el cumplimiento de sus deberes militares.

«El Real Club» vence copiosamente en sus dos primeros partidos de Orán, y su marco es visitado una sola vez por el balón de los Oraneses.

Por seis a uno venció el equipo Campeón de nuestra actual región deportiva, en el primer partido, jugado el pasado jueves y por seis a cero, vencieron de nuevo ayer los murcianos en su segundo, lo que prueba cuan acertados estábamos al pronosticar que la excursión del «Real Murcia», por Orán y Argel, había de ser victoriosa y de confirmación para el buen nombre que el bolampí español goza por aquellas tierras.

No ya por los tanteos logrados, con ser tan copiosos y aplastantes, demostración plena de la potencialidad de la línea de ataque «roja», sino por la cantidad del juego desarrollado, por la técnica desplegada por el once del «Real Murcia», en los dos partidos celebrados, es alabada por los deportistas oraneses.

La «A. S. M. O.» (Asociación Sportive de la Marine Oranaise), no ha podido resistir el empuje y ciencia del «Real Murcia», que ha desarrollado un juego que ha causado gratísima impresión en Orán, destacando la labor de García de la Puerta, Aracil y Antónito, de cuya valía habla entusiásticamente la prensa oranesa.

Alfonso XIII, 1; Hércules F. C., 1. En el campo de «La Florida», contendieron los equipos Alfonso III y el Hércules F. C. empatando a 1 goal.

«Hércules» pierde en «Cartagena», por 3 a 0

Con el campo abarrotado, como siempre que juegan los «herculanos» en la ciudad de los dos castillos, sucede, por las simpatías de que allí goza el «Hércules» y las buenas actuaciones (a pesar a veces de desproporcionados tanteos), celebróse ayer tarde un interesantísimo encuentro entre el «Cartagena F. C.» que presentase con la notable formación, que viene contando por triunfos sus partidos, y el equipo del «Hércules» en el que se probaron algunos elementos cuya afiliación es de desear sea al fin un hecho.

Apesar de la derrota sufrida, el «Hércules» no perdió la moral en ningún momento y supo jugar admirablemente 11 e v a n d o se los aplausos del respetable que supo apreciar la buena forma de los «herculanos», que tuvo poca suerte en el chut, pero que merecía haber marcado, por lo menos una vez y conseguir el tanto del honor.

El «Cartagena» hizo una buena actuación y el encuentro resultó reñido e interesante, dejando plenamente satisfecho a la masa de aficionados que llenaba el antiguo campo del «Cartagena», que a no ser por el penalty, marcado solo, hubiera logrado una diferencia de los tantos.

A las órdenes del colegio valenciano señor Monterde, formados los equipos que lo hacen en la forma siguiente:

Gimnástico de Tarragona.—Sanahuja; Wenceslao, Rodríguez, Cifre, Sagues, Gutiérrez, Ferrer, Delelos, Capons, Otto y Avia.

Valencia F. C.—Pedret; Melenchón, Salcedo; Imossi, Molina, Amorós; Peréz, Picolin, Carmona, Costa y Sánchez.

Empieza el juego nivelado y poco a poco el Valencia va imponiéndose pero sus remates no son precisos por lo que el marcador

Los Campeonatos de España El «Club Náutico de Tarragona» y el «Marítimo» de Barcelona, Campeones (Por telégrafo)

Como anunciamos en su día ayer tarde celebráronse los Campeonatos de España de remo, sin que en los mismos participaran las tripulaciones alicantinas, cuya ausencia ha sido muy comentada, pues eran asiduas a tomar parte en todos los Campeonatos y elementos de indiscutible valía, dotándose, tarraconis, barceloneses, donostiaras y bilbaínos de la falta de asistencia de los remeros alicantinos que tanto interés daban a estas pruebas, haciéndolos mucha más competidísimos o disputadas.

Los resultados técnicos de los campeonatos han sido los siguientes:

Yolas de mar a cuatro remeros en punta y timonel. Recorrido 2.000 metros en línea 1.º «Club Náutico Tarragona».

1.º «Club Náutico Tarragona».

2.º «Chica» Stuart.

3.º «Chica» Stuart.

4.º «Chica» Stuart.

5.º «Chica» Stuart.

6.º «Chica» Stuart.

7.º «Chica» Stuart.

8.º «Chica» Stuart.

9.º «Chica» Stuart.

10.º «Chica» Stuart.

11.º «Chica» Stuart.

12.º «Chica» Stuart.

13.º «Chica» Stuart.

14.º «Chica» Stuart.

15.º «Chica» Stuart.

16.º «Chica» Stuart.

17.º «Chica» Stuart.

18.º «Chica» Stuart.

19.º «Chica» Stuart.

20.º «Chica» Stuart.

21.º «Chica» Stuart.

22.º «Chica» Stuart.

UN GRAN CAUDAL DE AGUA BOMBA BLOCH La única que no necesita engrase Garantía por durante muchos años Depósito constante Vañó, Sánchez y Cremades Castaños, 12 Apartado 65 Alicante

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300 LAD ENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar lababa; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de afección en general todos los accidentes que lleva consigo el período de dentición; MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía en las etiquetas y gargantillos de los frascos

2.º «Chica» Stuart. 3.º «Chica» Stuart. 4.º «Chica» Stuart. 5.º «Chica» Stuart. 6.º «Chica» Stuart. 7.º «Chica» Stuart. 8.º «Chica» Stuart. 9.º «Chica» Stuart. 10.º «Chica» Stuart. 11.º «Chica» Stuart. 12.º «Chica» Stuart. 13.º «Chica» Stuart. 14.º «Chica» Stuart. 15.º «Chica» Stuart. 16.º «Chica» Stuart. 17.º «Chica» Stuart. 18.º «Chica» Stuart. 19.º «Chica» Stuart. 20.º «Chica» Stuart. 21.º «Chica» Stuart. 22.º «Chica» Stuart.

# ANIS SALAS

2.º «Urkirolak», de San Sebastián.  
 3.º «Club de Mar», Barcelona.  
 Yatas de mar a dos remeros en punta y limón. Recorrido 2.000 metros en línea.

1.º «Real Club Marítimo», de Barcelona.  
 2.º «Athlético Club» de Bilbao.  
 3.º «Club Náutico de Tarragona».

N. de R. Ante el Jurado ha sido presentada una protesta contra el «cuadro» de Tarragona por cruzarse durante la regata, ignorándose el resultado de la protesta a la hora en que se nos comunican los anteriores datos.

**OPTICA TORMO**  
 CALATRAVA, 17.  
 ALICANTE

**Los Cines**  
 CENTRAL CINEMA  
 Lunes de moda, estreno Fox «Chicas de vanguardias» por Nick Stuart y Sue Carol.  
 IDEAL  
 La interesante película «La moderna Dubarry» por María Corda.

## Las corridas de ayer

**En Madrid**  
 Madrid, (teléfono).—Se lidiaron cinco novillos de Quirós y uno de Nandín. Actuaron Pérez Soto, Manuel Rodríguez Rufo y Sidney Franklin.  
 Pérez Soto, no pasó de regular. Al muletear a su primero, lo hizo embarrulladamente. Mató de una buena estocada. A su segundo, tras una faena incolora lo finiquitó de un pinchazo y media buena.  
 Rodríguez Rufo, sufrió varios achuchones. Mal con la muleta y deficiente con el estoque.  
 Franklin hizo faenas valientes. A su primero lo mató de una estocada baja y a su segundo de una trasera echándose fuera descaramadamente.

**En Barcelona**  
 Barcelona, (teléfono).—Toros de Sotomayor gordos y bien puestos para Carnicerito, Pablo Lalanda y Heriberto García.  
 Carnicerito quedó bien. Toda la tarde estuvo incansable.  
 Pablo Lalanda, mic loso. Pinchó infinidad de veces.  
 Heriberto Garbía, escuchó un aviso. Banderilleó bien.

**PIES**  
 SI ESTAN SUS  
 HINCHADOS  
 ARDIENTES  
 CANSADOS  
 SUBORDOSOS  
 SENSIBLES  
 DOLORIDOS

SI PARECE DE  
 CALLOS  
 DUREZAS  
 ORIZAS  
 AMPOLLAS  
 SARABONES  
 CONTUSIONES

¡NADA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BAÑO CON  
**SAL-BAN**  
 Paquete para un baño: 35 céntimos.  
 FARMACIA Y DROGUERIA

**En San Sebastián**  
 San Sebastián, (teléfono).—Con lleno completo se ha celebrado la corrida de beneficencia, en la que han actuado Cañero, Valencia II, Marcial Lalanda y Niño de la Palma.

En el palco presidencial, toman asiento señoritas de la alta aristocracia.

Primero.—Valencia II después de una buena faena deja media atravesada saliendo a rebato. Otra media y cinco intentos de descabello.  
 Segundo.—Marcial veroniquea bien. Banderillea enormemente. Una buena faena sonando la música.

Entra para media caidilla arqueando el brazo. Petición de oreja.

Tercero.—Niño de la Palma veroniquea parado. Hace una buena faena con la izquierda. Un pinchazo y una tendida.

Cuarto.—Valencia II da lances vulgares. Faena de alio, Dos pinchazos; una estocada caída.

Quinto.—Lalanda lancea movido. Con la muleta hace la faena por la cara para tres metisacas y media que basta.

Sexto.—Niño de la Palma veroniquea lucidamente. Con la muleta alia y despacha de una media delantera.

**En Bayona**  
 Bayona, (telégrafo).—En la corrida celebrada ayer en esta plaza fué cogido el diestro Algabeno, trasladándole gravemente herido a la clínica de Nuestra Señora de las Mercedes.

**En Murcia**  
 Murcia, (teléfono).—Ayer se ce-

## El pailebot «Elias», destruido por el fuego

Castellón, (teléfono).—A bordo del pailebot «Elias», anclado en el puerto, se declaró un incendio a última hora de la tarde.

Consistía el cargamento en carburo, cemento y maderas.

Por pronto que llegaron elementos de extinción, el fuego había destruido el pailebot.

lebró la primera corrida de feria. La entrada floja. Los toros de Concha y Sierra, regulares.  
 Actúan Fortuna que sustituye a Márquez, Posada y Manolo Bienvenida.  
 Fortuna hace a su primero una faena de alio, matando de media ladeada y descabello. El segundo lo brinda al público del sol haciendo una faena valentísima. Oreja y rabo.

Posada muletea medroso acabando con media entrando mal y siendo abuchado. El segundo lo brindó desde el centro de la plaza haciendo una gran faena que el viento desluce. Mata de una gran estocada sin puntilla. Ovación y vuelta.  
 Manolito toreó superior, tocándole la música. Banderilleó enorme y mató de una gran estocada después de una faena admirable. Ovación, oreja y rabo. Al segundo lo toreó con precauciones porque era de cuidado matando después de tres pinchazos.

**En Albacete**  
 Albacete, (teléfono).—Actuando distinguidos jóvenes de la localidad se celebró una fiesta taurina a beneficio de la recaudación para construir un dispensario de la Liga antituberculosa.

Presiden ocho bellísimas señoritas. El público es escaso por lo despacible de la tarde. Durante la lidia llovió bastante.

**En Haro**  
 Logroño, (teléfono).—En la plaza de Haro, se celebró ayer la tradicional corrida de feria.

El ganado de Terrones, manso. La tarde lluviosa.

Amorós, desgraciado.  
 Ricardo González, mal.  
 Maera, valiente. Cortó una oreja.

**En Huelva**  
 Huelva, (teléfono).—Con una entrada enorme se celebró un festival cómico-aurino a cargo de Charlot, Chispa y su Botones, lidiándose seis becerros de Anastasio Martín.

La fiesta resultó divertidísima. Los toreros cómicos fueron ovacionados constantemente.

**En Zaragoza**  
 Zaragoza, (teléfono).—Han actuado los novilleros Paco Bernald Jardiner, Julio López y Moya.

Bernald bien con el capote, regular con la muleta y breve con el acero.

Jardiner embarrullado con capote y muleta y mediano pinchando.

Julio López valiente toreando, bien con la flámula y acertado con el acero.

Moya regular toreando, bien con la muleta y descartado con el estoque. Oyó dos avisos.

**En Medina del Campo**  
 Medina del Campo, (teléfono).—Gil Tovar, estuvo valentísimo toda la tarde, toreó muy bien con el capote y muleta; cortó orejas y fué ovacionado.

Pepe Amorós, estuvo bien. Cortó orejas.  
 Félix Rodríguez II, valiente.

**En Figueras**  
 Figueras, (teléfono).—Joselito de la Cal y José García Romero fueron ovacionados y cortaron orejas.

El de la Cal fué sacado en hombros.

**En Villanueva del Arzobispo**  
 Villanueva del Arzobispo, (teléfono).—Agüero valiente en sus dos toros.

Félix Rodríguez, hizo una faena lucidísima y en conjunto muy bien.

Palmeño, colosal; fué sacado en hombros.

**En Begoña**  
 Begoña, (teléfono).—Novillos de Santos, mansos.  
 Niño de Haro, cortó orejas.  
 Estrada, valiente.

**En Illescas**  
 Illescas, (teléfono).—Novillos de Blanco, buenos.  
 Marcialito Lalanda, superior; fué ovacionado y sacado en hombros.

La Rosa, bien.

—Se ofrece contable.—Nocios de francés. Buenas referencias. Dirijanse a esta Redacción.

## El centenario del Cuerpo de Carabineros

Madrid, (teléfono).—En el Escorial, con motivo del centenario del Cuerpo de Carabineros se celebraron ayer diversos actos, asistiendo el ministro de Hacienda y del Ejército, Gobernador Militar, infanta Isabel y distinguidas personalidades.

Primeramente se celebró la entrega de una bandera de la que fué madrina la infanta Isabel, quien leyó unas cuartillas.

Terminada la ceremonia el señor Valdecaras pronunció un discurso.

Doña Isabel redactó un telegrama dirigido a don Alfonso dándole cuenta de este acto.

A continuación se descubrió el monumento al Cuerpo de Carabineros.

Calvo Sotelo pronunció un discurso enalteciendo las glorias del Cuerpo, y por último se cantó el himno de los Carabineros.

**Un buque inglés, embarrancado**  
 Vigo, (teléfono).—El vapor inglés «Tride» en ruta para Buenos Aires ha embarrancado cerca de Peña Negra al Sur de las rias de Vigo.

El «Tride» salió de Vigo a las 11'15 y embarrancó a la 1'15.

El vapor tiene inundadas las bodegas 1, 2 y 3; así como el departamento de máquinas.

Al embarrancar el buque los pasajeros y la tripulación pasaron a los botes de salvamento que han sido remolcados a este puerto.

Mandaba el vapor el capitán Alfort que efectuaba su segundo viaje.

A bordo iban cincuenta y siete pasajeros, embarcados en Londres, entre ellos un telegrafista español que iba a La Palmas.

Llevaba tres mil toneladas de mercancías cargadas en Vigo.

El buque está tambado sobre babor y se considera perdido.

Los buzos han reconocido el casco, para salvar las bodegas, 4 y 5, hasta ahora respetadas por el agua.

**Las tormentas**  
 Badajoz, (teléfono).—En Alivera descargó una gran tormenta de agua, destruyendo huertas y olivares.

Numerosas familias han quedado en la miseria.

Daimiel, (teléfono).—Todos los días hay formidables tormentas en esta región.

Hoy cayeron varios rayos.

**Doctor Ernesto Ripoll Romeu**  
 Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof  
 Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza)  
 Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial  
 CONSULTA DE IO A 12, Sagasta, 3  
 ALICANTE

**Sociedad Anónima Española de Lubrificantes**  
 ACEITES PARA LA INDUSTRIA MARINA Y AVIACION  
 «SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles  
 Delegado para la provincia: Agustín Millet  
 Calle Maisonnave núm. 41.—ALICANTE

**DELCO-LUZ**  
 Producto de la General Motors  
 SIGNIFICA  
 Luz eléctrica y agua corriente en todas partes y para todo el mundo  
 Concesionario: JOSÉ L. CURT

Propague usted EL LUCHADOR

## El infante don Jaime, llega a Mallorca

Palma de Mallorca, (teléfono)  
 A las diez en punto de esta mañana atracó la motonave «Infante don Jaime», que trae al Infante Jaime y al Presidente del Consejo.

El Infante y el Presidente, se muestran entusiasmados de la travesía.

Fueron recibidos por el obispo, alcalde, don Juan March y señores que le ofrecieron ramos de flores.

El público cubría la carrera hasta la Catedral donde se cantó un Te-Deum.

A los pocos momentos comenzó la recepción en Capitanía General.

**Choque de trenes**  
 Angora, (radio).—Un tren de viajeros de la línea Angora-Stambul ha chocado con otro de mercancías resultando herido grave el maquinista del primero.

**Amanullah y familia**  
 Constantinopla, (radio).—Los periódicos turcos anuncian que el exrey Amanullah y su familia llegarán a esta capital en el mes de octubre próximo.

**Buque naufragado**  
 La Rochela, (radio).—El buque mercante «Medjerda» ha naufragado a consecuencia de haber chocado con las rocas a la altura de La Palisse.

Hasta ahora se carece de detalles.

**El «American Legión», no se ha hundido**  
 Montevideo, (radio).—El paquete «American Legión», que contra lo que se había dicho no se ha hundido, sino que solamente quedó embarrancado, ha podido ser puesto a flote.

El citado buque ha sufrido importantes averías.

**Es un brillo sin igual**  
 el que el Kaol da al meli

Representante exclusivo para Alicante  
 César Garrichena, S. Fernando, 8

**Camiones y omnibus Mercedes Benz**  
 6 cilindros  
 De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas  
 Para transporte de viajeros y mercancías  
 Su alta calidad asegura un éxito RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Vea usted los nuevos modelos 1929 expuestos en la **Agencia Mataix**  
 Plaza Alfonso XII, 2  
**ALICANTE**

Facilidades de pago y cambios razonables  
 Pedid catálogos e informes

**Camiones y omnibus Mercedes Benz**  
 6 cilindros  
 De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas  
 Para transporte de viajeros y mercancías  
 Su alta calidad asegura un éxito RÁPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

Vea usted los nuevos modelos 1929 expuestos en la **Agencia Mataix**  
 Plaza Alfonso XII, 2  
**ALICANTE**

Facilidades de pago y cambios razonables  
 Pedid catálogos e informes

Libros

Luis Bello. «Viaje por las Escuelas de España». Renacimiento Madrid.

Continúa el veterano y glorioso periodista su apostolado pedagógico a través de la España escolar. Ahora publica el tomo «Andalucía» donde se asoma a las escuelas de Huelva, Sevilla, Jaén, Granada y algo de África.

Este tomo tiene un valor extraordinario, supremo, que conviene destacar. Por primera vez se asoma Luis Bello plenamente a las rutas de la Hispania imperial, al corazón de la cultura ibérica derramada por cuatro continentes. A Sevilla capital de América, a Huelva madre del Nuevo Mundo, a Tanger llave del Estrecho y ciudad suprema que ata las dos penínsulas hermanas que van del Pirineo al desierto del Sahara.

Puesto el pie sobre los fragorosos y floridos escalones de Sierra Morena inicia este viaje con las siete Huelvas, Aracena, la Sierra; Riotinto, las minas, Niebla la Histórica; La Palma, el Campo; Palos, la Rábida, el camino de América; Ayamonte, las Pesquerías; Ocaña, el desierto y el absurdo.

Luego, por Sevilla la avanzada del Mediodía, luminosa de las «Mii Noches» y «Una Noche», a Tanger la «capital del mundo». Allí descuelan los hebreos sefardíes resumen de la Edad Media peninsular y pueblo de una excepcional inteligencia de cuya atracción al seno de España su vieja Madre Patria depende todo nuestro porvenir cultural y político.

Después la tierra alta de Jaén eje de toda la tierra del Sur con sus pueblos caballerescos y graves, de fuerte tradición austera limpia y alegre. Pueblos senequistas, pueblos andaluces grandes y serenos.

Y al final Granada, la diosa hecha piedra con su abundancia de belleza y su escasez de cultura ayer emperatriz y hoy provinciana.

En resumen, un libro más de Luis Bello. Toda la España pedagógica de enhorabuena y una grata noticia para la literatura.

BAR «CAFÉ EXPRESS»

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS, CERVEZAS BAVIERA

GRAN VÍA NOVELDA

Fiestas populares

Con gran animación se están celebrando estos días, festejos populares en la barriada de San Blas y Arrabal Roig.

Las calles de estos barrios están engalanadas con gusto y sus moradores hacen derroche de buen humor.

Algunos de los números de fiestas resultan muy lucidos y del centro de la ciudad se trasladan estos días a los barrios ininidad de personas.



cuarto de baño ferrreteria Alicante.

MAHOU VINOS Y COGNACS GONZALEZ BYNAS JEREZ DE LA FRONTERA... Depositorio y agente provincial en ALICANTE

Modernamente no se instala ningún cuarto de baño sin el Termosifón PRECKLER... S.A. CONSTRUCCIONES PRECKLER

Nuestro representante César Orrichena, San Fernando, 8, Alicante, facilitará completamente gratis proyectos y presupuestos.

Notas militares

Se ha dispuesto el pase a situación de reserva del capitán de Carabineros, con destino en la Comandancia de Alicante, don Francisco de Paula Pablo, por haber cumplido la edad reglamentaria, con el sueldo de 450 pesetas mensuales.

Se han concedido los siguientes premios de efectividad a los jefes y oficiales de Infantería que se mencionan:

Al comandante don José Sevilla, 1.1000 pesetas.

Al ídem don José García Bofill, 1.000.

Al capitán (E. R.), don Rafael Mancha Soto, 1.800.

Ha sido declarado de reemplazo, por enfermo, con residencia en Málaga, el capitán de infantería don José Vilches Diosdado, del batallón de Cazadores de Cerriñola, número 15.

Pensión Alicantina BARCELONA Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

Casa Media Libra de MANUEL GARCÍA

- Aceites y vinos de cosecha propia - Aperitivos y licores de las mejores marcas -: Café express a 0'20 p<sup>ta</sup>.

NOTA: Espléndido salón de tertulia y recreo Castaños, 20

Lo que les ocurrió a 'Miss Universo', y a 'Miss Rumanía', en Bucarest

Leemos, cortamos y pegamos la siguiente información fechada en Viena:

«En Rumania ha sido protagonista de varias desagradables aventuras la señorita Golderbeiter, que, como se sabe, fué proclamada en Washington reina de la belleza mundial con el título de «Miss Universo». A Rumania fué ventajosamente contratada como atracción por el elegante balneario de Sinaja.

La estación de Bucarest se hallaba llena de personas a la llegada de «Miss Universo»; pero el público mostró su desilusión por no asemejarse el tipo de las dos bellezas —pues iba acompañada también de la representante de Rumania en el concurso de belleza de París— al que comúnmente resulta más agradable en Rumania.

«Miss Universo», que es el tipo característico americano de mujer delgada y ademanes hombrunos, acostumbrada a verse agasajada en todas partes, creyó que la iban a recibir triunfalmente, y, furiosa por la fría acogida, murmuró frases poco amables que originaron un verdadero alboroto.

Las dos bellezas tuvieron que salir de la estación, protegidas por los guardias, por una puerta escondida a las miradas del público, con objeto de tomar un taxi; pero las gentes que se dieron cuenta las persiguieron, obligándolas a refugiarse en una iglesia.

Hasta que llegaron los agentes necesarios para protegerlas debidamente de las iras del público, que continuaba estacionado frente al templo, las dos bellezas tuvieron que permanecer en él.

Al fin, «Miss Universo» y «Miss Rumania», con la ayuda de la Policía, pudieron tomar un automóvil, que salió a tal velocidad que tropelló a un oficial de la Policía urbana, ocasionándole la muerte.

La señorita Golderbeiter ha tenido que rescindir su contrato y venir precipitadamente a esta capital, pues todos esos incidentes habían hecho aumentar la indignación del público.

Lea usted EL LUCHADOR

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 265 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Iijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Grevillente y Villajoyosa.

Banco Internacional de

Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marques de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Ceiza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliari), Tolana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes vista 2'50

Cuentas corrientes a 8 días 8 %

Je preaviso 4 %

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4 %

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50 %

Idem, id., id. dos años 5 %

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Los más empedernidos lumbadores, afirman que

«LA KARABA»

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA

Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y competente. —: Clases al aire libre —:

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS —: DIBUJO —: MUSICA —: GIMNASIA

Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Aviso al Comercio

LA AGENCIA VALLS tiene el gusto de participar a este Comercio en general, que resueltas satisfactoriamente ciertas causas que imposibilitaban el desenvolvimiento normal del tráfico que desde tantos años viene ocupándose y contando con la valiosa cooperación y corresponsalia en Barcelona de la antigua y acreditada casa R. BUXO LABORI (Transportista y Agente de Aduanas) y reorganizada aquella con la también valiosa intervención de don José Masia, ex-apoderado de la mencionada casa VALLS, espera que al igual que antes le dispensará este comercio aquella atención preferente, confiándole todo cuanto se relacione con el tráfico Alicante-Barcelona y sus derivados, en la absoluta seguridad que de sus servicios han de quedar plenamente complacidos. AGENCIA VALLS

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas

Table with 2 columns: DE ALICANTE, DE ELCHE. Rows show departure times for morning and evening services.

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Gran Hotel Samper American Bar



Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con Servus

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... Y PON COCINA DE GAS.

Imprenta de EL LUCHADOR

Casa Granados

Aparatos de radio y accesorios

Gramófonos y discos

The Orchetrola.—Pic-Ups y amplificadores

Invitamos a visitar nuestra gran exposición. Enorme cantidad y variedad de discos. Constantes novedades

Sagasta, 61 \* \* \* \* \* ALICANTE